

Кузнецова (Немова) Мария Петровна



Родилась 18.03.1925 года. В многодетной семье Немовых было шестеро детей, она самая старшая. Ей не было и 15 лет, когда она начала трудиться в колхозе.

Началась Великая Отечественная война... Отца забрали на фронт. Было очень трудно. Настала весна 1942, нужно было засеивать поля. Собрали молодых девчонок и стали обучать их на трактористов. Учились в селе Левашово, там была Ромодановская МТС. Учёба длилась 20 дней. «Изучали трактор, всё больше по картинкам, живого трактора в глаза не видели, не говоря уж о езде на нём..»(Из воспоминаний А.М. Петровой, Алексеевский район: история и современность-Казань: изд-во « Матбугат йорты». Стр.238). Работали в те годы на тракторе ХТЗ, за который цепляли два конных плуга. Тракторы были старенькие. По рассказам Марии Петровны, они очень часто глохли. Девчата наплакались, прежде чем приспособились работать на нём. Сначала в бригаде были мужчины, которые им помогали. Потом их один за другим забирали на фронт, а их места занимали девчата. Вскоре бригада стала чисто женской. В поле с ранней весны и до поздней осени. «Спали в дырявых полевых вагончиках на соломе. На работу и обратно-пешком, а это иногда километров семь в один конец». (ист.тот же).В послевоенные годы она также какое-то время работала на тракторе, отдавала все свои силы для восстановления разрушенного хозяйства.

Мария Петровна имела награды «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «40 лет Победы».

Также она работала несколько лет заведующей сельским клубом и долгое время, на протяжении 30 лет работала санитаркой в Ромодановском ФАП. Была почётным донором и имела медаль «Ветеран труда». Умерла в 1993 году в возрасте 70 лет.